Gabarito da segunda questdo da segunda parte da P1 de ME5330 — Turma A _e_Al

2% Questdo: Certo aluno recebeu a seguinte tarefa: considerando a vazao maxima para a
experiéncia do bocal convergente igual a Q L/s, explique como podemos
estabelecer a vazdo a ser bombeada para manter o regime permanente
tomando como informagéo a curva da experiéncia a qual
deve ser obtida experimentalmente, onde deve se obter a equacdo da sua
linha de tendéncia e o desnivel h a ser considerado na determinacdo da
vazdo em questdo. Diante do que foi pedido, vocé deve elaborar a solugéo e
para isto coletou os dados a seguir:

e lados da area da secdo transversal do tanque superior: L; x L, cm;
e temperatura dos fluidos (4gua e merctrio) igual a t °C;

Ah (mm) -

t(s) -

h(mm)

(valor—2,0)




Qmax para Dimensoes
0 bocal Experiéncia Curva tanque Temperatura
convergen 0
te (L/s) proposta Ly L, (9]
(cm) | (cm)
Turma A 0,73 Perda distribuida | hf=f(Q) | 74,2 73,2 22 Ah (mm) | t(s) h(mm)
- - 0
100 54,66 30
Dayane / Fernando / Céssia / Jodo / Renan Garcia / Isabella / Tulio / Fernanda Lopes / 100 33,85 70
Bruno / Catharina 100 27,29 105
100 25,34 140
100 21,44 177
TurmaAl | 063 | Perdalocalizada | hy=f(Q) | 74,2 | 73,2 | 22 Ah(mm) [ t(s) | h(mm)
- - 0
100 54,66 27
Eduardo / Anna Paula / Gustavo / Lyon / Aline /Renan Lourenco / André / Fernanda 100 33,85 72
Mayumi / Ana Paula / Ricardo 100 27,29 104
100 25,34 125
100 21,44 155




Gabarito turma A

Determinacdo das massas especificas da agua e do mercurio para a
temperatura de 22°C, para tal abre-se o sitio:

http://www.escoladavida.eng.br/mecfluguimica/planejamento_22011/consulta4.htm

e clica-se em “Obtencdo das propriedades do mercurio e d'dgua em

funcéo da temperatura” e obtemos:
Pagua = 997,8k—% —(0,05) ppyq = 13541k—% —(0,05).
m m

Célculo da aea da secdo  transversal do  tanque:
Atanque = 5431,44cm? — (0.1).

100 5431,44
, s~ AN Agangue [1000] X( 10000 j (mj
Célculo da vazédo: Q = = N L
t t S
Determinacéo da perda de carga distribuida:
hy = P —pP2 _h ><(YHg _YéguaJ N (m)
Y Yagua
Q(m?/s) | Q(L/s) | hi(m)
0 0 0
0,000994 | 0,994 0,377
0,00160 1,6 0,880
0,00199 2,0 1,3
0,00214 2,1 1,8
0,00253 2,5 2,2
0,15 0,15


http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_22011/consulta4.htm
http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_22011/propriedades_do_mercurio_22011.htm
http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_22011/propriedades_do_mercurio_22011.htm

Obtencdo da equacdo da linha de tendéncia da curva de h; = f(Q):
hs =0,3467x Q% +0,0201xQ — R? = 0,9878 — (0,5)

hf = f(Q h¢=0,3467Q? +0,0201Q

R?=0,9878
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@ hf(m) ——Polindmio (hf (m))

Para a vazdo de 0,73 L/s determina-se a perda de carga distribuida
correspondente: hy = 0,3467 x0,73% +0,0201x 0,73 = 0,199m — (0,5).

Com a perda distribuida especificamos o desnivel do mercurio que deve
ser observado no mandémetro em forma de U instalado no trecho onde se
determina a perda de carga distribuida e ai se ter o nivel da agua

constante no tanque para a experiéncia do bocal convergente com a
vazdo  especificada, que no caso foi de 0,73 LJ/s:

H ( 0,199x997,8

x1000 = 15,9mm — (0,5)
13541-997,8



Gabarito turma Al

Determinacdo das massas especificas da agua e do mercurio para a
temperatura de 22°C, para tal abre-se o sitio:

http://www.escoladavida.eng.br/mecfluguimica/planejamento_22011/consulta4.htm

e clica-se em “Obtencdo das propriedades do mercurio e d'dgua em

funcéo da temperatura” e obtemos:
Pagua = 997,8k—% —(0,05) ppyq = 13541k—% —(0,05).
m m

Célculo da aea da secdo  transversal do  tanque:
Atanque = 5431,44cm? — (0.1).

100 ] y [5431,44

Ahx A [ j 3
Célculo da vazéo: Q = tnque _ \1000) \ 10000 ) (m_J

t t S
Determinacdo da perda de carga localizada ou singular:
2,2 2 2
- Vi —V THg ~ 74 Vi —V
hszpl P2  Vi—Vo _, | He~ 'agua | Vi 2 5 (m)
Y 29 Yagua 29
Q(m3/s) | Q(L/s) | vi(m/s) | va(m/s) hy(m)
0 0 0 0 0
0,000994 | 0,994 0,759 1,8 0,2
0,00160 1,6 1,2 2,9 0,6
0,00199 2,0 1,5 3,6 0,8
0,00214 2,1 1,6 3,8 1,0
0,00253 2,5 1,9 4,5 1,1
0,15 0,15


http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_22011/consulta4.htm
http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_22011/propriedades_do_mercurio_22011.htm
http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_22011/propriedades_do_mercurio_22011.htm

e Obtencéo da equacdo da linha de tendéncia da curva de hs = f(Q):
hs =01185x Q% +0,1506 xQ — R% =0,9841 — (0,5)

_ hs =0,1186Q2 + 0,1506Q
hs = f(Q) R2 = 0,9841

( 4

¢

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3
Q(L/s)
@ hs(m) ——Polinémio (hs(m))

e Para a vazdo de 0,63 L/s determina-se a perda de carga distribuida
correspondente: hg = 0,1186x0,63% +0,1506 % 0,63 = 0,142m — (0,5).

e Com a perda distribuida especificamos o desnivel do mercdrio que deve
ser observado no manémetro em forma de U instalado no trecho onde se
determina a perda de carga distribuida e ai se ter o nivel da &gua
constante no tanque para a experiéncia do bocal convergente com a
vazao especificada, que no caso foi de 0,63 L/s:

2 2
0,63 0,63
13541—997,8J+ ( 4000) ( 4000)

9978 19,6 x (13,1><1o*4 )2 ) 19,6 x (5,57 x107* )2

0,142 =h x(

He (0,1955 x 997,8

x1000 = 15,5mm — (0,5)
13541-997,8



